

Murcia

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



(POR TELÉGRAFO)

El niño

Antonio Sánchez Lanuza

ha subido al cielo en Alcante

el dia 2 del actual a los 14 meses de edad

(Q. S. G. H.)

Sus adorados padres, don Antonio Sánchez Mellado y doña Angeles Lanuza Molina y demás familia:

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el dia 8 de los corrientes, a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Pi y Margall, 22, 1.^o, el Cementerio, favor por el cual les quedarán muy agradecidos.

Alicante 2 de Noviembre de 1919.

Por la Universidad

Proseguimos la campaña que comenzó en la pasada primavera al publicar el decreto de autonomía universitaria por el anterior ministro de Instrucción, el público señor Silió. Entonces hablaron los catedráticos que ocupan cargos: desfilaron por estas columnas las valiosas opiniones de los doctores Loustan, Catan, Sánchez Gallego, Font, Ipiñarri, Ramón y Ferrando y Cierva López, determinando cada cual las ventajas pedagógicas y los inconvenientes económicos que se desprendían del articulado de la nueva disposición, así como el peligro que corría nuestra Universidad al respetárselle la autonomía económica en el referido decreto.

El actual ministro, aceptando el decreto de autonomía universitaria de su antecesor, con algunas modificaciones, dejó a nuestra Universidad en la misma situación, quedando en un grado de inferioridad manifestio con relación a las demás Universidades del reino.

La circunstancia de haber regresado de Madrid uno de los comisionados para llevar la voz del Claustro de Murcia en la reunión celebrada por los representantes de todas las Universidades de España bajo la presidencia del ministro de Instrucción, nos hizo entrevistarlos con el señor Rodríguez Asociado, cuya conversación hicimos pública. Ayer, otro catedrático, por la especial circunstancia de ser murciano, el señor Ruiz Funes, fué objeto de nuestro interés para que hiciera pública su valiosa opinión sobre el problema plantado a nuestra Universidad, y en su nuestro editorial de ayer querieron imprentas sus interesantes manifestaciones.

Con tan amplia y completa información, Murcia entera ha quedado enterada del peligro que corre nuestro primer centro docente. Por nuestra parte, nos disponemos a su justa defensa y por ello lucharemos con el desmedro, con la fe, con la constancia con que inclinamos para con seguir la creación de nuestra Universidad.

Hasta ahora hemos oido la opinión de los catedráticos, de los técnicos; ahora tenemos que oír a Mu. cia. Porque la Universidad, como ha dicho uno de sus sabios catedráticos, «no es sólo el Claustro: la Universidad es de todos a todos».

Si ahora hay que oír a Mu. cia. Bi. v. es verdad que el señor Ruiz Funes ha hablado en su doble carácter de catedrático y de murciano; pero lo que hay que oír a quienes tienen el honor de velar, como nosotros, por los intereses de la Reginia.

No puede dejarse en el abandono un otro primer centro de cultura por el aprobado de uno o de dos ministros.

Proseguiremos nuestra campaña en la segundada de que tendremos con nosotros a todos los murcianos que tuvieron en cuando. El LIBERAL lanzó la idea y emprendió la empresa hasta conseguir, después de impropios trabajos, la creación de nuestra Universidad.

CARTAGENA

Un proyecto salvador

Quienes observan el desenvolvimiento de la vida local y analizan su situación precaria, su estancamiento, su general retroceso, habrán de reconocer la urgencia de imponer una acción sal-

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

2. CRÉDITO PÚBLICO.

Número cuatro 5 céntimos

DESDE CARAVACA

Sindicación y huelga de las clases sanitariasCRÓNICA
FLORES DE OTOÑO

Flores hermanas de aquellas otras que con loca profusión se lanzaba de una a otra carroza en la batalla de flores, son estas otras que hoy, ora hechas ramos lindísimos, ora en coronas, van en informe montón sobre automóviles, tartanas y vehículos de toda especie, hacia el cementerio, a decorar sarcófagos y tumbas, templete y panteones, modestos y humildes fosas abandonadas treinta y seis y cuatro días para verse uno al año engalanadas y frondosas...

Flores hermanas, si, aunque en su misión antitética, porque aquellas, reflejaron la alegría y fueron heraldo de orgía en el brevíssimo espacio de veinticuatro horas, y estas de hoy, flores de oficio, son el fiel reflejo de la tristeza actual; tristeza de un solo día, que se congrega en el cementerio a la voz del día primero de Noviembre.

Hasta esa eterna mansión de la que nadie vuelve, después de visitar los palacios de príncipes y los humildes soportales de los monesterios, llegó la vanidad, señora del mundo, y, como adjetivos del idioma, como epítetos de la retórica, diferencia a uno de otros colocando en esta más flores y más gafas que en aquella otra.

Y va la gente en bandadas a formar el coro funebre que la época dicta.

Y pensar que es era la misma gente —decía el Rey Sol cuando era por la multitud acostumbrado— que iría triste de mí si me llevaran al patíbulo!

Este de la tristeza y la alegría a plazo dio un saqueo de vieja noción; los pueblos modernos, los pueblos del porvenir, equilibrados y pensantes, destruirán estas viejas e. stumbres que encasillan los sentimientos, depositando en su suelo los que son abiertos a compás que no reclama la hoja de almanaque?

No pretende el cronista santo plazo de detractor, pero él ha visto cómo se repite la escena de lo estérmo de la pena en muchos hogares, de la diferencia ambiente, de lo vano que es esto de la actualidad...

Hechos, y otros elementos desperdigados por los distintos organismos políticos y sociales que, esterilizan sus valores en la infecunda labor de humear causas ocultas productoras del desastre, o señalar responsables de los daños, puden y deben afanarse en la buena obra de hallar remedios y realizar labores útiles a la pública salud.

Se ha encendido la chimenea; las alombra conservan el diente y confortable calor... es media tarde del día dos de Noviembre y ya viene el criado con un gran envoltorio: una caja cuadrada, la que ha servido unas horas de ornamento en la tumba de la abusiva... Y los señores, los nietos queridos que tanto ella acariciaba... dicen sin mirar el envoltorio: —Juan, déjala usted abajo, donde están las otras de otros años... donde no estorbe...

Flores de oficio, mortecinas, que soliviantas un día, como aquellas otras que en otra fecha no muy lejana reflejaron la alegría; flores de oficio estériles, como la pena de los que, a modo de fachero, colocan pena y alegría en el sitio que desbordan tener el corazón y que solo tienen hoy, en este siglo xx de sindicalismo y de otros íamos, una máscara reguladora de sentimientos.

DIONYSIOS.

ENTIERRO

Ayer tarde se verificó desde la iglesia parroquial de San Bartolomé el entierro de la virtuosa señora doña Amalia Tomás López, viuda del que fué nuestro querido amigo don Francisco Martínez Tornel.

El acto se vió concurredísimo.

A su difunto hijo don Jesús Martínez Tomás, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia les rogaríamos nuestro sincero pésame.

De Gobernación

Por TELÉGRAFO

Noticias de Barcelona

Madrid 2.—A las 4 t. Por noticias recibidas de Barcelona dijeron que hoy se reanudó Amado sus conferencias con distintas personalidades, mostrándose reservado.

Acerca de las impresiones sobre la reunión de anoche, sabía que los patronos volvieron a reunirse esta mañana.

La huelga de pintores

Se lamentaba de que por las intranquilas vidas de los patronos no hubiera podido la solución hoy la huelga de los pintores de Madrid, pues los obreros se habían colocado en una actitud muy razonable para poder llegar a la solución.

SINDICACIÓN Y HUELGA DE LAS CLASES SANITARIAS

Los alcaldes nos contestan con amenazas e insultos.

El día 6 del pasado Octubre nos reunimos en Asamblea los diecisiete médicos que ejercen en el partido judicial y acordamos entre otras cosas declarar la huelga si para el 31 de Octubre los ayuntamientos morosos no abonaban a sus titulares la cuarta parte de la deuda total. Esta determinación la hicimos saber a los alcaldes de los cuatro (Jesús, Galapagar, Caravaca y Moralzarzal) por oficios firmados por todos los médicos del partido y cuando los alcaldes de los tres pueblos vecinos contestaron pagando y ofreciendo, el de Caravaca no solo no nos paga sino que nos amenaza con la destitución del cargo, trae médicos de esa, etc., y nos dice un oficio su contestación al de nosotros que estimamos ofensivo.

Nuestro calvario es horroso. Llevamos mucho tiempo solicitando nuestros deberes; elevamos recursos de queja al gobernador, la visitamos después, nos elevamos al señor ministro y nadie nos contesta. ¿Es posible que la justicia se estropie hasta tal límite? Sabe usted, amigo Jara, que solo a un compañero mío y a mí nos deban a cada uno más de 10.000 pesetas en seis años que desempeñamos el cargo de titulares, al doctor Haro, nuestro presidente, unas 25.000 pesetas y esto es intolerable, pues este Ayuntamiento tiene en este momento más de 300.000 pesetas en papel cobrable aparte otros muchos ingresos. Estamos dispuestos en nuestra huelga a llegar a todo y antes que ceder dejaríamos de ser médicos, pues seguir así sería vivir con vilipendio.

Ante la amenaza de este alcalde y ante el caso probable de que algún compañero por ignorancia se prestase a venir, nosotros queremos que el Ex-Liberal se cuente el manifiesto para que todo el mundo sepa lo mucho que venimos padeciendo los titulares de Caravaca y la manera de tratarlos las autoridades todas, desde el alcalde de esta al ministro de la Gobernación, pasando por el gobernador civil.

Ya no podemos sufrir más. Hemos tenido que ir a la huelga y hemos ido, llevados, repito, por la conducta de las autoridades.

Este Ayuntamiento tiene por norma desde tiempo inmemorial, no pagar absolutamente nada de lo que con Beneficencia se relaciona y cuando la cartera enorme de la vida nos obliga a reclamar lo que en justicia es nuestro.

España entera sabrá a esta hora nostra actitud y dentro de nuestra provincia esperamos el apoyo que la prensa da de prestarnos. Nuestros dignísimos compañeros de Jerez nos envían cariñosas alusiones tanto moral como material si preciso fuera.

Viene invitado por el Circulo de Bellas Artes para asistir a la apertura de curso en la Academia de dicha Ctra.

Esta tarde a las seis y media el ilustre periodista dará una conferencia acerca del feminismo.

La conferencia se llevará a efecto, como acto inaugural del local de dicha Academia.

El señor Francisco Rodríguez ha sido recibido en la estación por una nutrida Comisión del Circulo de Bellas Artes, presidida por don Emilio Costa.

También esperaba al ilustre viajero numerosos amigos políticos y particulares.

Se ha dispensado un recibimiento afectuoso.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Los ferroviales de la línea de la Marina se reunieron ayer en la Casa del Pueblo y acordaron formular a la Compañía unas peticiones de ascenso para maquinistas y fogoneros.

A tal efecto se nombró una Comisión compuesta por un maquinista, un fogonero y el delegado del Sindicato.

El Tribunal dictó sentencia condonando a Manuel Moreno Pérez, a cada una perpetua.

Acordaron oficializar a los patronos señores Sis y Arnau pidiéndoles que a las arregladoras de hacienda se les aumente el salario en 50 céntimos.

Caso contrario se declarará la huelga a dichos patronos el lunes.

NETICIAS

Para asistir a la asamblea de empleados municipales de España marcharon a Madrid don Eduardo Iriarte, don José Pastor y don Carmelo Simó.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo interventor de Hacienda de esta provincia don Carmelo Sales Navarro.

Se encuentra en su casa de Chamical el señor marqués de Am-

paña.

De la compañía de Zarzuela que este invierno actuó en el Salón Espa-

ña se hará cargo el popular Arturo

Lledó, que dirigirá allí el cotarro.

Ha contraído matrimonio la he-

lia señorita Emma Oliver Barza y el joven catedrático don Lorenzo Felizgámez.

El Valencia ha fallecido el general don José Blasco de Castro, que durante muchos años residía en Alicante donde también ejerció la profesión de periodista.

A su distinguida familia acompañamos en el duelo.—1 Noviembre.

Una conferencia de Francos

En el nuevo local de la Academia del Círculo de Bellas Artes dio anche su ansiada conferencia el señor Franco Rodríguez ante un selecto concurso, acervo del feminismo en España.

El problema del feminismo—dijo—interesa a la sociedad de Bellas Artes por su aspecto general en la cultura.

La guerra ha sido un accidente extraordinario y contribuyó al mundo en su caso de la responsabilidad de la mujer. Ha cambiado todo la responsabilidad del hombre.

La conducta de la mujer en la gran catástrofe mundial ha sido igual, si no superior por lo generosa y abnegada, a la del hombre.

Expuso la campaña feminista que a su juicio se debe realizar en toda España; no debe ser de partido ni de tendencia sectaria alguna. Igualmente los hombres de la derecha que de la izquierda, que no están contaminados por el fanatismo, piden a la mujer que luche por la conquista de su derecho.

Estudió las distintas fases de la civilización y combatió el falso criterio de la inferioridad de la mujer mantenida lo mismo por espíritu revolucionario como el de Prudex, como los sectores del quietismo como el de la Iglesia.

Exaltó la figura de Feijoo que en pleno siglo XVIII inició la campaña en favor del feminismo.

Después el señor Franco Rodríguez comparó las condiciones psicofisiológicas del hombre y de la mujer, que, aunque son semejantes diferentes con funciones definidas, realizan una acción común.

Examinó el feminismo en su aspecto social y examinó las injustas diferencias establecidas en los Códigos civil y penal con ventaja para el sexo masculino.

Resaltó la importancia de este tema en la política de España.

Refiriéndose a la mujer política de España hizo una rápida pintura de las demás principales que intervienen en nuestra historia contemporánea.

Después expuso la acción del feminismo en España.

Comprobó con otras las aptitudes intelectuales de la mujer y analizó rápidamente el problema de la nupcialidad y si de las profesiones femeninas.

Terminó expresando el parecer de que para la obra que han de realizar las sociedades futuras se necesita el concurso de todos los elementos de la raza sin distinción de sexos ni condiciones.

El señor Franco Rodríguez fue muy aplaudido y felicitado por la concurrencia.

Una asamblea magna

Esta mañana a las ocho en el Teatro de Verano se ha llevado a efecto la ansiada asamblea magna de sociadas obreras convocada por el Sindicato único.

Han asistido unos dos mil trabajadores.

El reglamento por el que ha de regir las elecciones el Sindicato ha sido aprobado con ligeros cambios en el artículo.

Por mayoría ha quedado elegido presidente Francisco Águado.

Se acordó que durante toda la semana entrante celebre Juntas todas las entidades y secciónes adheridas al Sindicato para derogar los reglamentos de las mismas y nombrar sus delegados para la Junta única del Sindicato.

EN LÍDERAL
EL PERIODICO EN MAYOR CIRCULACION
PRESTO Y FUERTE EN MURCIA
SECUENO DE LA PRENSA BISLA LOCAL

COMUNICADO

Se. Primer Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil.

Acudo a V. S. con todos los respetos que se merece, a poner en su superior conocimiento un hecho, que si guarda silencio por más tiempo, pondrá en duda a miyo grava y tristes consecuencias; y haciéndole así—anque me repugna ser denunciados por primera vez en mi vida—me acijo a su caballerizad, confiado en que con ello se evitara todo lo que pudiera ocurrir.

Voy a ser todo lo que pueda en el relato de los antecedentes de este asunto, debiendo ser muy prolijo en ellos, por sac la base, y para que V. S. pueda tener perfecta cuenta de lo ocurrido antes de anochecer.

El día 13 del pasado por la noche, un joven hijo mío, profirió en broma una frase al encontrarse con otros amigos, al mismo tiempo que pasaba su abordillado José Aguilera, el cual lo consideró alusiva y ni protestas repetíó, ni encuestas sirvieron para calmar su irascibilidad, prefiriendo frases de muy dudoso gusto y haciendo uso de desplantes tan innecesarios como impropios del que visto tan honroso uniforme.

Después volvió con dos guardias de seguridad, persiguiendo a los atemorizados jóvenes y sobre todo al mío, al que le hicieron dos disparos.

A otro día, sin más justificación que la dada por ese guardia, fue detenido mi hijo y mandado en quinientos pesos.

Con esta solucion creímos quedaria satisfecho dicho individuo, pero al contrario, no pasa día, sin que vengán a contarnos las amenzas que profiere contra mi hijo, en todos los sitios donde supone que han de llegar a nuestro conocimiento, aparte de no desaprovechar la ocasión de provocar un conflicto, peronándose ante mi hijo y los que le acompañan, con gestos y señales y palabras, aunque sea en un sitio tan concurrido como un teatro.

En vista de esto, he venido constantemente aconsejando a mi hijo que huaya de él; que no le conteste aunque lo desafíe y que no vaya solo, para que pueda tener testigos si con él intenta un atropello, no lo pueda realizar.

Pues bien, Sr. Coronel; a pesar de todo; a pesar de todas esas precauciones; a pesar de la conducta irresponsable de mi hijo, antes de anochecer, al abrir la puerta de mi casa, se le apareció súbitamente, embozado hasta los ojos y en tono provocativo e irónico le dije buenas noches, al mismo tiempo que sacaba su arma para agrandarle.

Mi hijo entonces me llamó desesperadamente, y al desparramarse y saltar al balcón, pude verlo corriendo, apresándose en las sombras, quizás furioso al ver frustradas sus, al parecer, criminales propósitos....

Oyó muy bien mis impresiones, como las oyó también un paisano que presenció el hecho.

Expuso decir a V. S. el sobresalto de toda mi familia y el escándalo que se originó, pues era la una y media de la madrugada.

El caso de antes de anochecer hace necesaria la defensa personal, violenta, contra ese guardia que constituye un peligro para nosotros, que no vacila en atentar contra la seguridad, contra la tranquilidad de una familia, tenían Nós en continuo sobresalto, prevaleido de la autoridad que le presta un uniforme honroso, y que tan desplorable nos hace de ambas cosas.

FOLLETO DE «EL LIBERAL»

(137)

—Hay que acabar... pero, ¿cómo?...

Le assaltó la idea del suicidio... pero alejó de sí aquél pensamiento. ¡No había tratado ya de morir... La muerte le había rechazado. Además, el suicidio era el recurso de los cobardes. Pensó alejarse. Pero, ¿adónde ir?... ¿qué hará?

Rafael hundió entre las manos su cabeza, cuyas arterias doloridas latían con gran violencia; comprimida fuertemente, y entonces tuvo un momento de alegría. Le pareció, durante un segundo, que iba a volverse loco... y la locura es la muerte de la imaginación, es caer el reposo de la tumba. ¡Vana esperanza! Rafael no se volvió loco. Dio compadezca de él, pero las fuerzas físicas del desgarrado no podían resistir tan terribles sacudidas, y la fiebre se apoderó de él. Una terrible delirio, vino a complicar la fiebre, y al tercer día desesperaban de poder salvarle.

Esta enfermedad inesperada causó un estupor general y un gran disgusto en la casa y en los talleres, pues todos estimaban y querían a Rafael. Los obreros porque le consideraban superior a ellos; superioridad intelectual muy visible, y porque, a pesar de esto, no era orgulloso y los trataba con gran consideración. Isidoro le profesaba un afecto marcado por el celo, la inteligencia y la buena conducta del joven. Y Emilia, la más reservada de todos en la exteriorización de sus temores y de su disgusto, no era, con seguridad, la que menos lo sentía.

No es que queramos dar a entender que ama-

gar la expulsión, y muy luego alteró sus navíos y reclutó gente. Las naves, después de Vizcaya, comprobaron en Sevilla su aviso. Pero como Camargo no pudiese embarcar, hizo cargo de la armada el obispo de Plasencia Juan Francisco de la Rivera, comandador que vivía en Burgos, y tan pobre, que antes de darse a la mar pidió real permiso para dejar en un convento de damas nobles a su hermana y tres sobrinas.

Salió la armada a fines del año 1580. Iban cuatro naves. La capitana, con el general y gobernador electo, y tres navíos más con Alonso de Camargo, Gonzalo de Alvarado, y el maestro de draga Miguel de Aragocas, que cuatro años antes había llevado hasta el Río de la Plata al adelantado Mendoza.

Dieron rumbo al estrecho de Magallanes, y la flota encabezó el cabo de las

Virgenes; dos días después, un temporal desechó hacer varar la capitana en la costa, salvándose los tripulantes,

quienes quedaron en tierra. Trató de

recogerlos la nave de Alvarado, pero

no pudo, y fue arrastrada por los vientos a la Tierra del Fuego. Allí pasaron

los tripulantes seis meses, hasta que

pudieron volver, y llegaron en su na-

vegación hasta el cabo de Buena Espe-

ranza.

El caso de Rivera y sus hombres, que habían quedado en la Patagonia, vinieron a repetirse, aunque, por fortuna, es escala menor. Hasta la punta de las

Tormentas desembarcaron dieciocho hom-

bres, y habiendo de improvisar un tem-

poral alejado la nave, allí quedaron en

aquel extremo africano, como sus com-

pañeros en el de América.

Alonso de Camargo, entretanto, había subido costeando por el Pacífico, hasta llegar a Arequipa. Y el regalo que llevó a los peruanos aquella nave tan apretada fue la plaga de los ratones, animalitos hasta entonces desconocidos en aquel país. Con lo que pudo decirse que, aunque parecía extraño, fué un gato el que llevó los ratones a América. El barco se deshizo y vendióse a pedazos. Almagro, al morir, aprobóse de la pólvora. El espíritu sirvió de asta-bandera en la plaza de Lima. Y con algunas de las tablas se hicieron puentes para la casa de Pizarro.

¡Oh, estupenda España, que así iba

repartiéndote tus hombres por el mundo!

De aquella armada del madrileño obispo quedaban Francisco de la River-

ra, con ciento cincuenta hombres, en la

Patagonia. De la gente de Alvarado, o

los demás, en el cabo de Buena Espe-

ranza y el resto en Portugal, Camer-

go, con sus gentes, en el Perú.

Un excelsa historiador tuvo lue-

go estas hazañas, y fué otro madrileño

que a las Indias dió el asombro de su

ciencia y de su virtud. El admirable

escritor y maestro Diego de Rosales,

autor de la «Historia general del reino de Chiloé», y de quien dice Benjamín Vicuña Mackenna que, a su condición de nacido en la villa de Madrid, vinó siempre cierta vanagloria de rancio castellanismo, porque le hizo como heredero de su nombre estampado en la portada de su libro. Poco parte esa es la única vanidad mundana que hemos logrado desentrañar del gorgorón de aquél hombre tan inquieto como hu-

milde.

Y don Gutierrez de Vargas llega hasta

nosotros, no solo por su memoria de

guerrero, sino con el prestigio de las

artes, como cumplió a su pleno de los

dioses luminosos del Renacimiento. En

la plaza de la Vega, adosada a la

iglesia de San Andrés, y sobre el lugar

donde alzaba el palacio de Ray González de Olavijo, que fué en embajada por Castilla a los reinos del gran Tá-

morán, encontróse, la capilla de San

Juan de Letras, más comunmente llan-

ada del Obispo, en recuerdo de su

padre, manifestaron los monarcas, y

buenas pruebas fué de ello el que Car-

los V le diera el encargo de acompañar

hasta Granada el cuerpo de Felipe el

Hermoso, para que por fin recibiese su

purificación. D. Gutierrez, lleno de ánimo y

deseos de contribuir con su esfuerzo a

la total conquista de las Indias, pidió al

emperador ciò que había sobrado de

continente, y si César muy de buen

grado concedió lo que para mayor

hora y gloria de España le pidiera.

Francisco de Camargo, hermano de

D. Gutierrez, fué el encargado de diri-

fundador, el cual ya se en una en be-
ñísimos sepulcros labrados, así como el
de sus padres, y el admirable retablo
del altar mayor, por Francisco Giralt,
soberano artista del renacimiento
español, que vienen vivir a Madrid pa-
ra llevar a cabo tan magnifica obra,
edificando sus casas y taller en la Ca-
mera de San Francisco, donde murió, y
las que compró luego Pompeyo Leoni,
artista tan exitoso en aquella época fe-
lizísima y gloriosa para las artes y las
letras, y que ya empezaba a dejar de
serlo para las armas.

PEDRO DE RÁPIDE.

En 4.ª plana

Informaciones de actualidad

NOTICIAS

Precedentes de Alicante, ha llegado a esta capital el general gobernador de esta plaza don Francisco Ortega.

POSTRE IDEAL

Es el más económico.

El más delicioso.

En Ultramarinos.

Ha regresado de Cartagena el joven aboga-
do y amigo nuestro, don Carlos García Benavente.

ALBUMINURIA

los médicos recomiendan

AVENACACAO

a base de fosfato reconstituyente.

Ha fallecido en Alicante, a los catorce meses de edad, el precioso niño Antonio Sánchez Lanuza, hijo de nuestros estimados amigos don Antonio Sánchez Mellado y doña Angeles Lanuza Molina.

A dichos desconsolados padres y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

Últimas creaciones de la Moda

Participamos a nuestras amables lectoras que desde hace unos días se encuentra en esta don Vicente Ortiz, de la Casa Pamplón, de Valencia, con los maestros completos de novedades para la presente temporada, trayendo una gran colección de confecciones para señoritas y caballeros. Nos ruega el amigo Ortiz que indiquemos a su numerosa y distinguida clientela, que le perdose el que no haya visitado su establecimiento, pues debido a la cantidad de avisos que recibe en el Hotel Patron, no ha tenido tiempo de visitar, así como cuando vaya atendiendo los compromisos que irá visitando.

Los guardias municipales han retirado de la plaza de abajo una pesa de kilo por

peso 50 gramos.

Valor curativo

Un medicamento que supera a los esparazanos, concebidos por los enfermos del estómago e intestinos, aunque traigan sus males treinta años de antigüedad y que se excede en satisfacer sus excesos en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reúne estas condiciones el Elixio Estomacal de Suárez de Carlos.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imprecisiones comunicadas a través del Interés correspondiente dan al significado de la extracción en Objetos

Procedente de Bullas, ha llegado a esta capital nuestro amigo don Francisco Jesús Carrasco.

Han regresado de los Baños de Mula, las distinguidas Señoras doña Carmen y doña Teresa Abellán Moreo y hijos.

Por no estar en debidas condiciones para el consumo público, han sido retirados de

la venta cuatro kilos de uva, en la plaza de abastos.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

La guardia civil de Jumilla remite rela-

ción de armas blancas y de fuego ocupadas

a individuos que las llevaban sin la corres-
pondiente licencia.

la venta cuatro kilos de uva, en la plaza de abastos.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

La guardia civil de Jumilla remite rela-

ción de armas blancas y de fuego ocupadas

a individuos que las llevaban sin la corres-
pondiente licencia.

UNA SECTA FEROZ

Han matado más de sesenta niños

Según informaciones de los Estados Unidos, ha sido descubierta una banda de negros pertenecientes a una extraña religión que exige para sus discípulos el sacrificio de pequeños blancos.

Hace tiempo se notaba la desapari-

ción de distintas poblaciones americanas, de niños de tres a seis años.

La asamblea municipal

POR TELÉGRAFO

Sesión inaugural

Madrid 2.—A las 11.

En el salón de actos de Asociación Nacional de los Ferrocarriles se celebró la sesión inaugural de la asamblea de funcionarios municipales, con el fin de llegar a la Federación nacional de todos los empleados municipales.

Presidente el alcalde de Madrid.

Asistieron 314 representantes de todas las provincias, figurando nueve mil adheridos.

Pronunció un discurso el presidente de la Asociación de Madrid señor Barricart.

Hizo resaltar la importancia de la asamblea, diciendo que se inspiraría en altos fines de patriotismo y beneficio para los mismos Ayuntamientos.

Los representantes de Alicante abogó por la necesidad de llegar a la Federación, abandonando el caciquismo.

El representante de Murcia abogó también por la Federación.

El alcalde de Madrid, saludó a los oradores, ofreciéndoles apoyar las peticiones que se formulen.

Se eligió la Mesa, nombrándose presidente a Barricart.

Se reunió la Mesa, designando las acciones, las cuales comenzaron inmediatamente a funcionar.

Todos quieren montar en el Metropolitano

POR TELÉGRAFO

Continúan los incidentes

Madrid 3.—A la 1 m.

De la Puerta del Sol y en la Glorieta de los Cuatro Caminos, han continuado durante todo el día una enorme afluencia de público para utilizar el Metropolitano.

En la aglomeración murieron los incidentes, obligando a la policía a intervenir repetidamente.

Parce ser que se ha tomado en brocha los viajes, pues ha habido grupos de jóvenes estudiantes y modistas que han realizado más de 40 viajes.

Todo Madrid quiere montar en el Metropolitano.

SEVILLA

POR TELÉGRAFO

El planteamiento de la huelga

Madrid 3.—A la 1 m.

El gobernador ha reiterado que se preparaba el planteamiento de una huelga general, respondiendo a los acuerdos del Congreso patronal de Barcelona.

Los sindicalistas detenidos traslazan esa misión.

Las huelgas continúan en el mismo sentido.

Los panaderos

Han reanudado el trabajo los panaderos, habiendo cesado la huelga.

Otras huelgas

Los dependientes mercantiles han acordado la huelga el jueves próximo.

Las huelgas pendientes

POR TELÉGRAFO

Todo está igual

Madrid 3.—A la 1 m.

Las huelgas pendientes de Madrid continúan en el mismo sentido incluso los sastres y píntores.

Bricolando 15.500 los huelguistas obreros.

Como los patronos siguen intrusivamente la Junta local de Reformas no ha visto imposibilitada a resolver los conflictos.

Cádiz

POR TELÉGRAFO

El «Infanta Isabel»

Madrid 2.—A la 1 m.

Procedente de la Argentina fondeó el transatlántico «Infanta Isabel».

Conduciendo 1.470 pasajeros.

Trigo para España

Trajo también para abasto de algunas provincias 2.500 toneladas de trigo.

La Compañía Guerrero Mendoza

Ha desembarcado la Compañía Guerrero Mendoza.

ALGECIRAS

POR TELÉFONO

La huelga general

Madrid 2.—A la 1 m.

Ha estado en desacuerdo los patronos y obreros en la reunión que han celebrado en Gibraltar.

Los patronos se negaron a abonar las cuatro mil pesetas diarias de indemnización que han solicitado los obreros por su paro forzoso.

Se acordó declarar la huelga de los restantes oficios.

Las autoridades inglesas han autorizado por telegrama sin billo a los barcos que se encontraban en ultramar marchar y embarcar a otros puertos.

Se han descargado catorcientas reses vacunas, reservadas a Gibraltar en prevención de futuros sucesos.

BARCELONA

EL CONFLICTO DEL LOCK-OUT

LOS PATRONOS CONTRA EL GOBIERNO

POR TELÉGRAFO

BARCELONA

Una nota de Melquiades Alvarez

Madrid 2.—A las 2 t.

Antes de regresar a Madrid, Melquiades Alvarez facilitó una nota contenida en los siguientes términos:

«A pesar de la virulencia del conflicto, me llevo una impresión alejada y optimista, porque en esta contienda turbulenta y agitada se descubren síntomas de una vitalidad enorme.

He podido observar que hay margen amplísimo para solucionar el conflicto por los excesos legales, de la justicia y de la paz social.»

Reunión de personalidades

El gobernador civil reunió a los ex-ministros catalanes, senadores, diputados y otras personalidades.

Los reunidos examinaron la situación, conviniendo en que continúa Amado realizando gestiones para solucionar el conflicto sin violencias y asegurar la normalidad de la vida social y económica de Cataluña.

Petición de los obreros

Después de la reunión, los Sindicatos obreros le entregaron una nota contenida en las conclusiones definitivas de los obreros.

En ella se oíde pide la creación de una Comisión del Trabajo.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de cocineros, camareros y similares, subsistiendo la jornada de ocho horas y volviendo al régimen de propinas.

Reunión de patronos

Los patronos se han reunido para examinar las peticiones de los obreros.

Reunión de la confederación patronal

A las once de la mañana se reunió el comité nacional de la confederación patronal, constituido por los presidentes de las federaciones regionales.

La reunión duró hasta las tres de la tarde.

Se adoptaron acuerdos para el lock-out de Barcelona.

Cada uno de los casos en que se declare el lock-out, la confederación lo anotará constatando el tiempo y las industrias que abarcarán para dejar a salvo los servicios públicos que perjudicarían a las clases bajas.

Comité de Gobierno

Los patronos no se han querido admitir la intervención del gobernador civil, porque si el gobernador que persistiera en su querido el Gobierno actual.

Los manifestantes

En breve publicará la Federación un manifiesto contestando a ciertas personas que han hablado contra el lock-out.

Diosas que bien a lado poner en vigor todos los acuerdos del Congreso, que se refiere a este particular y a la organización de la huelga en cuenta la insolvencia.

Todos los días se acuerda que refuerza el sentir de la patronal, se acuerda que expuestos pue los patronos en un menaje que dirigirán al rey.

Después que sea conocido por el ministro, se publicará.

En el mensaje acusarán los patronos concretamente a las personas que consideran responsables del lock out y del estado de cosas.

Disconformidad

Los patronos no se conforman con la dimisión del Gobierno, habiendo acordado no transigir tampoco con ningún otro Gobierno que no dé garantía de la energía necesaria para garantizar en todo momento la libertad del trabajo y el derecho a la vida.

Mientras esto sucede no cesarán en la actividad que han adoptado hoy.

Barcelona está tranquila.

Barcelona, presenta el aspecto tranquilo y normal de siempre.

Nadie diría que está en vísperas de un grave conflicto.

La situación no ha cambiado.

Amado, continúa las gestiones

El gobernador, cuya autoridad se ha reforzado con el voto de confianza que se le otorgó en la reunión de autoridades, ex-ministros, parlamentarios y representantes de las fuerzas vivas, celebrada anoche, continúa las gestiones buscando la resolución del conflicto dando armonía y concordia.

Generalmente se considera muy difícil pude conseguirlo; pero Amado no desiste.

Hoy se acordó a las siete de la mañana.

A las dos y media de la madrugada

confesó con los representantes de los obreros, los que le comunicaron los acuerdos que adoptaron en la reunión que celebraron.

Generalmente se considera muy difícil pude conseguirlo; pero Amado no desiste.

Hoy se acordó a las siete de la mañana.

A las dos y media de la madrugada

confesó con los representantes de los obreros, los que le comunicaron los acuerdos que adoptaron en la reunión que celebraron.

Le dijeron que los obreros se mantendrán en una actitud serena y tranquila.

de Madrid, donde dice cuanto podía decir.

Sólo añadiré—dijo—que al abandonar Barcelona no había criterios irreductibles en patronos ni obreros.

Obvio por tanto la posibilidad de encontrar una fórmula de conciliación.

Después de mi salida de Barcelona se han celebrado reuniones y conferencias

y han continuado las gestiones para encontrar la fórmula de arreglo.

Desconozco el resultado de dicha labor y no puedo, en vista de ello, decir si me ratiifico en mi impresión o lo motivo; pero repito que parece posible encontrar la solución del conflicto.

Ha desmentido la información publicada por algunos periódicos asegurando que el despedirse noche en Barcelona el gobernador le entregó un voluminoso escrito para Sánchez Teix.

Los peleteros se sindicalizan

POR TELÉGRAFO

Madrid 3.—A las 1 m.

Como consecuencia de la discrepancia surgida recientemente con motivo de la contrata de un peletero que jugaba en Madrid, los peleteros han comenzado los trabajos de sindicalización y han solicitado el concurso de los compañeros de Barcelona, Bilbao y otras capitales.

La distribución de un crédito

Para los damnificados por las heladas y los pedriscos

Los pelotaris se sindicalizan

POR TELÉGRAFO

Madrid 3.—A la 1 m.

Como consecuencia de la discrepancia surgida recientemente con motivo de la contrata de un peletero que jugaba en Madrid, los peleteros han comenzado los trabajos de sindicalización y han solicitado el concurso de los compañeros de Barcelona, Bilbao y otras capitales.

La distribución de un crédito

Para los damnificados por las heladas y los pedriscos

Los pelotaris se sindicalizan

POR TELÉGRAFO

Madrid 3.—A la 1 m.

Como consecuencia de la discrepancia surgida recientemente con motivo de la contrata de un peletero que jugaba en Madrid, los peleteros han comenzado los trabajos de sindicalización y han solicitado el concurso de los compañeros de Barcelona, Bilbao y otras capitales.

La distribución de un crédito

Para los damnificados por las heladas y los pedriscos

Los pelotaris se sindicalizan

POR TELÉGRAFO

Madrid 3.—A la 1 m.

Como consecuencia de la discrepancia surgida recientemente con motivo de la contrata de un peletero que jugaba en Madrid, los peleteros han comenzado los trabajos de sindicalización y han solicitado el concurso de los compañeros de Barcelona, Bilbao y otras capitales.

La distribución de un crédito

Para los damnificados por las heladas y los pedriscos

Los pelotaris se sindicalizan

POR TELÉGRAFO

Madrid 3.—A la 1 m.

Como consecuencia de la discrepancia surgida recientemente con motivo de la contrata de un peletero que jugaba en Madrid, los peleteros han comenzado los trabajos de sindicalización y han solicitado el concurso de los compañeros de Barcelona, Bilbao y otras capitales.

La distribución de un crédito

Para los damnificados por las heladas y los pedriscos

Los pelotaris se sindicalizan

POR TELÉGRAFO

Madrid 3.—A la 1 m.

Como consecuencia de la discrepancia surgida recientemente con motivo de la contrata de un peletero que jugaba en Madrid, los peleteros han comenzado los trabajos de sindicalización y han solicitado el concurso de los compañeros de Barcelona, Bilbao y otras capitales.

La distribución de un crédito

Para los damnificados por las heladas y los pedriscos

Los pelotaris se sindicalizan

POR TELÉGRAFO

Madrid 3.—A la 1 m.

Como consecuencia de la discrepancia surgida recientemente con motivo de la contrata de un peletero que jugaba en Madrid, los peleteros han comenzado

CERO
CONGRESO OB.**La Confederación Nacional
del Trabajo en España**

El Comité de la Confederación Nacional del Trabajo de España convoca a un Congreso—el segundo de la Confederación—que se celebrará en Madrid dura ate el próximo diciembre.

Todos los sindicatos de trabajadores en un solo organismo social a todos los trabajadores de España, y la convegatoria se dirige a todas las entidades obreras de la nación, sea o no federadas, reservando a éstas últimas, para casi todos los temas el derecho de votar; pero reconociendo que ciertas organizaciones asistirán al Congreso al de discusión e intervención.

La admisión de temas terminará veinte días antes del que se celebra la celebración del Congreso, y la de representaciones cuatro días también antes de la inmediata fecha, a fin de preparar debidamente los alegamientos de los delegados.

El Comité y las Subcomisiones de organización del Congreso fundirán en uno, al objeto de facilitar y abreviar las discusiones, todos los temas que sean igualares, sin que ello suponga negar la particularidad de los mismos a las entidades proponentes.

El Congreso se celebrará en los días y local que se anunciará oportunamente.

El Comité propone los siguientes temas:

1.º ¿Es conveniente la implantación del «carne», confederal nacional?

2.º ¿Debe unificarse la cuota confederal para toda España?

3.º ¿Deben abolirse las Federaciones nacionales, de oficio, ramo e industria?

4.º La organización obrera debe hacerse a base de ramos o de industrias en las capitales de importancia.

Sindicatos únicos de ramos, y de

muchas pueblos, trabajadores en número, en que por el reducido número de obreros no puedan estos formar potentes organizaciones?

5.º En caso afirmativo y estableciéndose la Confederación Nacional a base de Federaciones regionales, y éstas a base también de Federaciones comarcas o locales integradas por Sindicatos únicos de ramos o industrias en las grandes aglomeraciones, y de Sindicatos únicos de trabajadores en las poblaciones más importantes, ¿qué orientaciones serían más convenientes para llegar cuanto antes a la abolición del «carne» y a la implantación del comunismo?

6.º ¿Es conveniente la unión de todos el proletariado español en un solo organismo nacional? En caso afirmativo, ¿sobre qué bases se ha de constituir éste?

7.º ¿Se hace necesario el ingreso del organismo español en la tercera internacional?

8.º ¿Sería conveniente la celebración de un Congreso internacional en España?

9.º ¿Dónde debe residir el Comité? La Federación local de Barcelona, Artes Gráficas y ramo de construcción proponen estos temas:

10.º ¿Es de necesidad la creación de causas racionalistas? En caso afirmativo, ¿sobre qué bases deben de constituirse?

11.º Creación de un Comité de relaciones internacionales.

12.º Necessidad de un Comité de estadística agregado al Comité Nacional, cuya labor sea ordenar, proponer y estudiar los diversos trabajos que sobre producción hagan los Sindicatos.

13.º Para evitar la mala labor de la Prensa burguesa en los conflictos obreros y para contrarrestar la censura gubernativa, ¿sería conveniente la implantación de la censura roja con carácter permanente?

14.º ¿Es necesaria la unificación del salario mínimo y la jornada máxima?

15.º ¿Es necesaria la creación de un Comité nacional pro presos?

Vida Religiosa**SANTORAL**

Día 3 de Noviembre de 1919.—Lunes.—La Commemoración de Todos los Fieles difuntos.—San Valentín.—San Hilario.—San Teófilo.—San M^lagias.—San Vidal.—Santa Silvia.—Los Innumerables Santos Mártires.

Hoy celebra tres misas cada sacerdote, por la intención «dante» y las otras dos por Nuestra Santa Madre la Iglesia.

La Misa y Oficio Divino son de la Commemoración de Todos los fieles difuntos, con rito doble y color negro.

En Noviembre, sino has sembrado Noviembre.

MES DE NOVIEMBRE

Consta de 30 días.

Consonagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas, a las nueve.

VILLA Y ALUMBRADO

No desbure, son Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 3 de Noviembre de 1919 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 4 en la misma iglesia.

—Capilla de María Reparadora.—Se desubre por la mañana a las siete con misa rezada se reserva por la tarde a las cinco.

CELESTES

En la Catedral: El soho por la mañana a las nueve, con Misa de Primavera y Conventual y por la tarde a las tres Vespers, Completas, Matines y Laudes.

MES DE ANIMAS

En San Andrés, San Lorenzo y Santo Domingo por la mañana en la misa rezada de las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Miguel, Santa Catalina, la Purísima, Madre de Dios y San Antonio, al toque de oraciones.

En Capuchinas, Septenario en favor de

las Benditas Animas del Purgatorio, a las tres y media de la tarde.

En San Pedro, la novena por la mañana a las ocho con misa rezada y al toque de oraciones con sermón que dirá el R. P. José Ricardo Carrillo.

En San Bartolomé, solemne novena al toque de oraciones predicando el muy I. Sr. D. Led. D. Julio López Maymón, deán de la Catedral.

Sus compañeros la rechazaron la misión, aprobando los procedimientos políticos y la conducta que viene siguiendo con su intervención en los problemas sociales, y sobre todo y principalmente en Barcelona.

Burgos agradió mucho, inició en que en cualquier momento que estimen necesaria su dimisión, podían contar con ella resueltamente.

Esquelas de defunción**Y ANIVERSARIO**

EN LA REGION.—En los pueblos de la región, los interesados se dirigirán a nuestros Corresponsales, quienes nos transmisorán por teléfono o correo, según la urgencia del caso, la orden de publicación, con arreglo a la tarifa de precios.

Los que en vez de una esquela, deseen una noticia o artificio necrológico, los Sres. Corresponsales también admitirán este servicio, a razón de QUINIENTOS PALABRAS.

Manifestación

Burgos

por TELÉFONO y lo fué

M. —A las 4 t.

El ministro de Hacienda comunicó a los propietarios que en el Consejo de ayudas a las causas de los compatriotas que entendió que los ministros pusieron su espíritu para la solución de los problemas que interesa al país, las conveniencias y las necesidades que pudieran modificar la actitud de algunas minorías parlamentarias, facilitando la legalización de la situación económica, así como también pudiera modificar la actitud del elemento social.

—TARIFA DE PRECIOS—

Modelo n.º 1.—A 1 columna, 7 epiz. ancho

por 9 de alto. —Pág. 5

N.º 2.—A 1, 7 por 18. —Pág. 5

N.º 3.—A 2, 14 por 10. —Pág. 5

N.º 4.—A 2, 14 por 12. —Pág. 5

N.º 5.—A 2, 14 por 17. —Pág. 5

N.º 6.—A 3, 21 por 17. —Pág. 5

N.º 7.—A 3, 21 por 22. —Pág. 5

N.º 8.—A 4, 27 por 15. —Pág. 5

N.º 9.—A 4, 23 por 21. —Pág. 5

N.º 10.—A 4, 28 por 22. —Pág. 5

N.º 11.—Medio pliego. —Pág. 5

N.º 12.—Una pliego. —Pág. 5

LA UNION**Y EL****FENIX ESPAÑOL****COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente

Agenorios en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida, Seguros contra Incendios, Seguros de Valores, Seguros contra Accidentes.

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Canovas del Castillo, 34.—MURCIA

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Malia Real Inglesa)

Y LINXASAFI LIADAS.—Panaje, fruta y carga general

Vapor «Ribalden», cargará para Londres el 3 de Noviembre.

Vapor «Colón», cargará para Liverpool el 6 de Noviembre.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramón.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

Fábrica de Ánisados, Licores y Jarabes de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E. HIGOS

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORVETTE.

SE ADMITEN encargos en la Administración de este periódico.

CASA AYELA (S. A.)

Almacén de Música.

Abad Penalva, 1, Alicante.

Pianos, autópianos, instrumentos,

acordeones, guitarra, etc.

disco Odeon.—Ventas, cambios, alquileres y reparaciones.

PALOMOS

cigarrillos, raya superior.

Vende Presidente Colombina, MULA

Y CARGOS

Diego López Asensio.

Servicio diario a domicilio entre

MURCIA y LORCA y pueblos de la

Línea. Combinación para

todas las provincias de España.

Casa en Murcia:

Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Edificio

Casa Alonso el Sabio, 1, teléfono n.º 73

AMA de eria Zarzuela, 27, 27 años de edad, leche de tres meses. Raquel

Algeciras, casero del Río

Guadalupe, preguntando por

Maria Sanchez Meseguer.

Y FOTOGRAFIOS

Dibujos de línea

Se admiten encargos en la

Administración de este

periódico.

Y CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CERNALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS

DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C. —Mentilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositor: SANTOS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Y COCHERA

SE VENDE una cochera

espaciosa, con altos, recién

hecha, propia para taller

de herrería. —Informarán:

Plaza de San Juan, 2.

NICOLAS SANCHEZ

Mecánico